



## Zwischenbericht 2013

vom 1.1.2013 – 30.6.2013

## Semesterergebnis per 30. Juni 2013

### **Solides Ergebnis im Kerngeschäft – Bruttogewinn im Rahmen des Budgets, aber aufgrund des Übrigen ordentlichen Erfolges um 20.2% unter Vorjahr**

Der *Erfolg aus dem Zinsengeschäft* nahm gegenüber dem 1. Semester 2012 um CHF 0.7 Mio. (0.8%) auf 86.0 Mio. ab. Das höhere Geschäftsvolumen konnte den nach wie vor anhaltenden Druck auf die Zinsmarge nicht vollständig wettmachen. An den äusserst tiefen Geld- und Kapitalmarktzinssätzen litt insbesondere die Marge auf den Passivzinsprodukten.

Die insgesamt freundlichere Stimmung an den Aktienmärkten, begleitet durch grössere Wertschriftenumsätze und steigende Depotbestände, wirkten sich positiv auf das Kommissionsgeschäft aus. Andererseits reduzierte sich die Kommissionsmarge. Daraus resultierend legte der *Kommissionserfolg* um CHF 0.1 Mio. (0.5%) auf 16.1 Mio. zu. Der *Handelserfolg* ging aufgrund des rückläufigen Wertschriftenergebnisses um CHF 0.9 Mio. auf 3.5 Mio. zurück.

Der im Vorjahr durch einen Sondereffekt bei den Liegenschaften in Finanzanlagen massgeblich geprägte *Übrige ordentliche Erfolg* verminderte sich um CHF 12.4 Mio. auf 1.0 Mio. Insgesamt nahm der *Bruttoertrag* um CHF 13.8 Mio. (11.5%) auf 106.5 Mio. ab.

Aufgrund des leicht höheren Personalbestandes legte der *Personalaufwand* um CHF 0.2 Mio. (0.5%) auf 33.6 Mio. zu. Die regulatorischen Neuerungen und der technologische Wandel liessen die Projektaufwände ansteigen. Dank eines konsequenten Kostenmanagements verzeichnete der *Sachaufwand* jedoch nur eine marginale Zunahme um CHF 0.3 Mio. (1.8%) auf 16.4 Mio. Folglich stieg der *Geschäftsaufwand* um 0.9% auf CHF 50.0 Mio.

Beim *Bruttogewinn*, der sich im Rahmen des Budgets bewegte, resultierte ein Rückgang um CHF 14.3 Mio. (20.2%) auf 56.5 Mio. Die *Abschreibungen auf dem Anlagevermögen* lagen mit CHF 3.5 Mio. marginal unter dem Vergleichswert von CHF 3.6 Mio. Das Cost/Income-Ratio II (Geschäftsaufwand und Abschreibungen auf dem Anlagevermögen zu Bruttoertrag) verschlechterte sich gegenüber dem Vorjahr von sehr guten 44.2% auf im Quervergleich gute 50.2%.

Aufgrund gestiegener Einzelwertberichtigungen auf Kreditpositionen nahmen die *Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste* von CHF 1.1 Mio. auf 7.7 Mio. zu. Dem entsprechend ging der operative Gewinn (*Zwischenergebnis*) um CHF 20.8 Mio. (31.5%) auf 45.3 Mio. zurück. Im *ausserordentlichen Aufwand* wurde die Zuweisung an die Reserven für allgemeine Bankrisiken von CHF 15.7 Mio. verbucht. Gegenüber dem Vorjahr verminderte sich der *Halbjahresgewinn* um CHF 7.7 Mio. (19.3%) auf 32.1 Mio.

## **Erfreuliches Wachstum bei den Kundenausleihungen – anhaltender Kundengeldzufluss – starke Eigenmittelausstattung**

Die *Kundenausleihungen* konnten unterstützt durch das weitere Marktwachstum im Immobilienbereich und unter Einhaltung der Risikoparameter um beachtliche CHF 293.1 Mio. (2.6%) auf 11'665.8 Mio. gesteigert werden. Den Löwenanteil steuerten die *Hypothekarforderungen* mit einem Anstieg von CHF 290.1 Mio. (2.9%) bei.

Mit dem Wachstum bei den *Kundengeldern* von CHF 247.3 Mio. (2.6%) auf 9'840.6 Mio. wird das hohe Vertrauen der Kunden in die SZKB einmal mehr eindrücklich unter Beweis gestellt. Zur Zunahme trugen die *Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform* CHF 94.0 Mio. (1.4% auf 6'840.4 Mio.) und die *Übrigen Verpflichtungen gegenüber Kunden* CHF 195.3 Mio. (7.9% auf 2'680.6 Mio.) bei. Demgegenüber verminderten sich die *Kassenobligationen* zinsniveaubedingt um CHF 42.0 Mio. (11.6%) auf 319.5 Mio. Verursacht durch das Tiefzinsniveau hielt die klare Präferenz der Kunden nach festverzinslichen Ausleihungen und variabel verzinslichen Passivprodukten an.

Entsprechend anspruchsvoll gestaltete sich das Bilanzstrukturmanagement (ALM) der Bank. Die hohen frei verfügbaren Mittel wurden einerseits bei Geschäftsbanken mit guter Bonität und andererseits bei der Schweizerischen Nationalbank angelegt.

Nach der bereits erwähnten Dotierung der *Reserven für allgemeine Bankrisiken* und inkl. *Halbjahresgewinn* erreichte das *Eigenkapital* eine Höhe von CHF 1'380.5 Mio. Mit einer risikogewichteten Kernkapitalquote von 18.2% ist die SZKB komfortabel kapitalisiert.

# Bilanz per 30. Juni 2013

Aktiven	30.6.2013	31.12.2012	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Flüssige Mittel	609'207	522'692	86'515	16.6%
Forderungen aus Geldmarktpapieren	2'655	2'658	-3	-0.1%
Forderungen gegenüber Banken	560'733	570'105	-9'372	-1.6%
Forderungen gegenüber Kunden	1'311'155	1'308'131	3'024	0.2%
Hypothekarforderungen	10'354'635	10'064'556	290'079	2.9%
Handelsbestände in Wertschriften und Edelmetallen	14'746	11'706	3'040	26.0%
Finanzanlagen	734'772	814'788	-80'016	-9.8%
Beteiligungen	6'143	6'143	-	-
Sachanlagen	131'886	140'104	-8'218	-5.9%
Rechnungsabgrenzungen	18'512	16'638	1'874	11.3%
Sonstige Aktiven	113'195	121'148	-7'953	-6.6%
<b>Total Aktiven</b>	<b>13'857'639</b>	<b>13'578'669</b>	<b>278'970</b>	<b>2.1%</b>
Total nachrangige Forderungen	5'977	4'000	1'977	49.4%
Total Forderungen gegenüber dem Kanton	0	0	-	-

Passiven	30.6.2013	31.12.2012	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Verpflichtungen gegenüber Banken	44'932	69'980	-25'048	-35.8%
Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform	6'840'417	6'746'388	94'029	1.4%
Übrige Verpflichtungen gegenüber Kunden	2'680'618	2'485'301	195'317	7.9%
Kassenobligationen	319'538	361'582	-42'044	-11.6%
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	2'237'000	2'197'000	40'000	1.8%
Rechnungsabgrenzungen	60'100	55'861	4'239	7.6%
Sonstige Passiven	127'475	126'642	833	0.7%
Wertberichtigungen und Rückstellungen	167'094	160'697	6'397	4.0%
Reserven für allgemeine Bankrisiken	827'120	811'400	15'720	1.9%
Dotationskapital	50'000	50'000	-	-
Allgemeine gesetzliche Reserve	469'718	434'118	35'600	8.2%
Gewinnvortrag	1'572	179	1'393	-
Halbjahresgewinn / Jahresgewinn	32'055	79'521	-47'466	-
<b>Total Passiven</b>	<b>13'857'639</b>	<b>13'578'669</b>	<b>278'970</b>	<b>2.1%</b>
Total Verpflichtungen gegenüber dem Kanton	38'017	38'710	-693	-1.8%

Ausserbilanzgeschäfte	30.6.2013	31.12.2012	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Eventualverpflichtungen	135'896	145'854	-9'958	-6.8%
Unwiderrufliche Zusagen	851'154	1'139'995	-288'841	-25.3%
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	12'004	12'004	–	–
Derivative Finanzinstrumente				
– positiver Wiederbeschaffungswert	91'369	51'249	40'120	78.3%
– negativer Wiederbeschaffungswert	99'011	112'089	-13'078	-11.7%
– Kontraktvolumen	4'037'597	3'009'470	1'028'127	34.2%
Treuhandgeschäfte	2'619	5'011	-2'392	-47.7%

Kennzahlen		30.6.2013	31.12.2012	Veränderung	
				absolut	in %
Kundenausleihungen	in 1'000 CHF	11'665'790	11'372'687	293'103	2.6%
Kundengelder	in 1'000 CHF	9'840'573	9'593'271	247'302	2.6%
Eigene Mittel*	in 1'000 CHF	1'380'465	1'375'218	5'247	0.4%
Mitarbeitende	Vollpensen	471	469	2	0.4%
Filialen		27	27	–	–

\* inklusive Halbjahresgewinn / Jahresgewinn

# Erfolgsrechnung

	1.1. – 30.6.13	1.1. – 30.6.12	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Zins- und Diskontertrag	115'125	123'001	-7'876	-6.4%
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsbeständen	162	274	-112	-40.9%
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	6'279	6'615	-336	-5.1%
Zinsaufwand	-35'602	-43'268	7'666	-17.7%
<b>Erfolg aus dem Zinsengeschäft</b>	<b>85'964</b>	<b>86'622</b>	<b>-658</b>	<b>-0.8%</b>
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	555	442	113	25.6%
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	11'200	11'232	-32	-0.3%
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	5'705	5'580	125	2.2%
Kommissionsaufwand	-1'372	-1'246	-126	10.1%
<b>Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft</b>	<b>16'088</b>	<b>16'008</b>	<b>80</b>	<b>0.5%</b>
<b>Erfolg aus dem Handelsgeschäft</b>	<b>3'450</b>	<b>4'320</b>	<b>-870</b>	<b>-20.1%</b>
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	737	11'687	-10'950	-93.7%
Beteiligungsertrag	1'400	1'250	150	12.0%
Liegenschaftenerfolg	239	201	38	18.9%
Anderer ordentlicher Ertrag	119	363	-244	-67.2%
Anderer ordentlicher Aufwand	-1'453	-70	-1'383	-
<b>Übriger ordentlicher Erfolg</b>	<b>1'042</b>	<b>13'431</b>	<b>-12'389</b>	<b>-92.2%</b>
<b>Bruttoertrag</b>	<b>106'544</b>	<b>120'381</b>	<b>-13'837</b>	<b>-11.5%</b>
Personalaufwand	-33'616	-33'462	-154	0.5%
Sachaufwand	-16'393	-16'103	-290	1.8%
<b>Geschäftsaufwand</b>	<b>-50'009</b>	<b>-49'565</b>	<b>-444</b>	<b>0.9%</b>
<b>Bruttogewinn</b>	<b>56'535</b>	<b>70'816</b>	<b>-14'281</b>	<b>-20.2%</b>
Abschreibungen auf dem Anlagevermögen	-3'528	-3'639	111	-3.1%
Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste	-7'742	-1'093	-6'649	-
<b>Zwischenergebnis</b>	<b>45'265</b>	<b>66'084</b>	<b>-20'819</b>	<b>-31.5%</b>
Ausserordentlicher Ertrag	2'510	41	2'469	-
Ausserordentlicher Aufwand	-15'720	-26'390	10'670	-40.4%
<b>Halbjahresgewinn</b>	<b>32'055</b>	<b>39'735</b>	<b>-7'680</b>	<b>-19.3%</b>

## 27 Filialen im Kanton Schwyz

<b>Filialen</b>	8852 Altendorf	Zürcherstrasse 6
	6415 Arth	Gotthardstrasse 21
	6440 Brunnen	Bahnhofstrasse 29
	8840 Einsiedeln	Hauptstrasse 61
	8807 Freienbach	Kantonsstrasse 102
	6442 Gersau	Poststrasse 2
	6410 Goldau	Parkstrasse 3
	6438 Ibach	Gotthardstrasse 62
	6438 Ibach/Mythen-Center	Mythen-Center
	6405 Immensee	Eichlistrasse 28
	6403 Küssnacht	Bahnhofstrasse 8
	8853 Lachen	Mittlere Bahnhofstrasse 5
	6436 Muotathal	Hauptstrasse 25
	8808 Pfäffikon	Bahnhofstrasse 6
	8808 Pfäffikon/Seedamm-Center	Seedamm-Center
	8864 Reichenburg	Hirzlipark
	6418 Rothenthurm	Bahnhofstrasse 1
	6417 Sattel	Dorfstrasse 10
	8834 Schindellegi	Pfäffikerstrasse 1
	6430 Schwyz	Bahnhofstrasse 3
	6423 Seewen	Bahnhofstrasse 132
	8854 Siebnen	Glarnerstrasse 7
	6422 Steinen	Postplatz 3
	8856 Tuggen	Säntisstrasse 2
	8842 Unteriberg	Waagtalstrasse 24
	8855 Wangen	Bahnhofstrasse 8
	8832 Wollerau	Hauptstrasse 31
<b>Firmenkunden</b>	6430 Schwyz	Bahnhofstrasse 3
<b>Private Banking</b>	6430 Schwyz	Bahnhofstrasse 3
	8808 Pfäffikon	Bahnhofstrasse 6
<b>Institutionelle Kunden</b>	8808 Pfäffikon	Bahnhofstrasse 6

**Schwyzer Kantonalbank**

Tel 058 800 20 20

Fax 058 800 20 21

[kundenzentrum@szkb.ch](mailto:kundenzentrum@szkb.ch)

[www.szkb.ch](http://www.szkb.ch)



**Schwyzer  
Kantonalbank**